                                                  我班来了两位新同学((学与教活动
___________________________________________________________________________

学校生活(初中)
生活事件：我班来了两位新同学
(内容大纲)
一、示例概要
在学校生活中，学生或会接触到歧视和欺凌的事情，有些受歧视和欺凌的同学，会被视为与众不同的人。因着不同的成长或背景，每个人都有所不同。纵然有所分别，我们不应歧视或欺凌与自己不同的人，反之，应持尊重别人的态度，和同学融洽相处。本事件描述两个插班生在学校的遭遇，藉此带出尊重、欣赏、友爱、个人独特性等价值观和态度。
二、关键辞汇：
(甲)价值观与态度 :
尊重、欣赏、友爱、个人独特性
(乙)概念


 :
同理心
(丙)共通能力     :
沟通能力、协作能力、解决问题及批判性思考能力
三、学习目标： 培养学生欣赏同学的优点和尊重彼此的差异，并以尊重和友爱的态度与同学相处
四、学习重点
	价值
	生活事件（讨论重点）
	

	尊重、欣赏、友爱、个人独特性
	我班来了两位新同学（培养学生尊重他人的精神）

	


五、学与教策略
	[image: image1.png]


        策略
事例
	学习活动(时间)
	形式
	跟进活动

	我班来了两位新同学
	角色扮演-倾听我心事 (25分钟)
尊重态度测量(10分钟)
	公民教育课或班主任课
	鼓励同学写「给老师的信」，将曾受歧视、欺凌和不受尊重的遭遇，及面对这些遭遇时的感受写出来，告诉老师


六、 延展
	教师请同学留意学校或班中同学受歧视、欺凌和不受尊重的情况，主动关心或帮助这些同学，并了解同学的需要。如遇有解决不到的问题，立即寻求老师及社工的协助。



学校生活
(初中)
生活事件：我班来了两位新同学
目标：1. 使学生明白每个人都有其独特之处，培养学生欣赏同学的优点和尊重彼此的差异
2. 让学生明白应以尊重和友爱的态度与同学相处
价值观与态度：
尊重、欣赏、友爱、个人独特性
教材：1. 角色扮演︰倾听我心事  (附件一)
      2. 「倾听我心事」讨论大纲  (附件二)
      3. 「尊重态度测量表」 (附件三)
      4. 「给老师的信」  (附件四)
课时：
60分钟
形式：
公民教育课或班主任课
流程：
	教学步骤(时间)
	学习重点

	活动一：引起动机 (5分钟)
1. 教师提问学生：
(1) 曾否收听过有学生打电话和节目主持人倾诉心事的电台节目？ (学生自由作答)
(2) 这些学生通常会倾诉什么问题 ﹖(学生自由作答)

	(利用提问引起学生的学习兴趣
· 透过学生的日常生活经验，联系教学主题


	活动二：角色扮演---倾听我心事 (30分钟)
1. 教师请三位学生进行角色扮演︰倾听我心事活动一及二(见附件一)，其中一位扮演电台节目主持人陆姐姐，负责接听众电话。另外两位同学分别扮演学校的新同学︰新移民同学大刚和身形瘦小的汉文。教师然后请学生用白纸记录每个情境中主角的遭遇，以便其后进行小组讨论。
2. 教师请学生进行角色扮演活动一及二。
3. 将学生分成4-6人一组，利用教师派发的讨论大纲就角色扮演活动一及二进行讨论 (见附件二)。
4. 在讨论过程中，需选出代表记录讨论所得，于完成讨论后作出汇报
5. 教师小结 (5分钟)
 大刚和汉文是学校的新同学，在学校生活和人际关系上要重新适应。因着不同的成长或背景，每个人都有所不同，包括外表︰样貌和身高体重，不同文化背景及语言表达方式、饮食喜好和生活习惯、兴趣和处事方式、独立的想法及意愿等。
这些差异可能是因为我们是生活在不同的地方。所以，纵然有所分别，我们不应歧视或欺凌与自己不同的人，反之，应持尊重别人的态度，多欣赏别人的长处，例如：对方在各方面的经验、成就或在面对逆境时所持守的态度等，舍短补长。
活动三：尊重态度测量表 (10分钟)
1. 教师分派<尊重态度测量表>(见附件三)，着学生静心、诚实地填写。
2. 教师分析:
(a) 选择中较多「没有」
恭喜你!在日常相处中，你很懂得尊重别人。因为你懂得尊重别人，相信别人也会尊重你。继续维持这种良好态度，一定会得到老师及同学的爱戴。
(b) 选择中较多「很少」
你的表现也不错，在日常相处中，你也懂得尊重别人的重要性，但未做到很完善。尝试留意和别人相处时的态度，再做好些，必定得到别人的称赞及友谊。
(c) 选择中较多「经常」
 在日常相处中，你未懂得尊重别人的重要性。尝试留意和别人相处时的态度，学习如何尊重他人，最终也会得到同学的回报。
教师小结：
所得分数是一种提示，各同学应以此作反省，检视自己平日待人的态度。尊重他人并不一定只是对方得益，你的尊重最终也会得到同学的回报。

	( 透过角色扮演，让学生更容易代入情境，并设身处地聆听新同学面对困难时的感受，引发同理心
· 训练学生的聆听能力及记录技巧
· 培养学生的说话技巧，并增强其沟通能力
· 培养学生的协作、解
决问题、批判性思考等能力
· 透过讨论大刚和汉文在学校的遭遇，让学生反思每个人都有其独特与别人不同的地方，这些地方不应被人歧视和欺凌；反之，要学习欣赏同学的优点和尊重彼此的差异。如果缺乏尊重，人际关系会失去和谐 
· 教师宜留意学生的讨论。过程中不妨多加称赞，鼓励学生以不同角度及立场去思考问题，以尊重他人的态度作为思考及解决问题的大原则。
· 让学生反思和改善自己对待同学的态度
· 透过向全班汇报，提高学生的自信心
( 透过分析，检讨自己是否懂得尊重他人。
( 明白尊重他人也会得到同学的回报

	教师总结 (10分钟)
尊重他人、接纳及包容是建立良好人际关系的重要因素。要做到尊重别人首先要明白每个人都有其独特与别人不同的地方。个人的独特性并不怎样奇异，我们不应视为怪异而加以歧视或欺凌。只要在不妨碍别人的情况下，应尊重他人拥有个人独特性的自由及权利。我们遇有别人与自己不同的地方，多体谅及从别人的角度去想，尝试接纳及包容，并乐于聆听别人感受或想法，而不是强行将一己所欲加诸别人身上，甚至将自己的快乐建立在别人的痛苦上。如能互相尊重，人际关系更和谐，大家生活会更快乐。

	( 协助学生能易地而处
地考虑受人尊重、欣赏甚至接受别人帮助的重要性(例如：在学校内，我们也希望受人尊重、受到礼貌地对待、在有需要时别人能加以援手等等)
( 让学生思考，我们必须以尊重的态度对待同学，并非歧视及欺凌同学，并在有需要及在能力所及时，伸出援手
( 培养学生以接纳和欣赏的态度与这些同学建立关系


	课后延续：
    教师派给各同学一张「给老师的信」(见附件四)，请同学将曾受歧视、欺凌和不受尊重的遭遇，及面对这些遭遇时的感受写出来，告诉老师。如教师遇到一些受不快遭遇影响而感到情绪困扰，或受歧视及欺凌的学生，应即时加以辅导，以免影响学生的个人发展。同时，教师宜强调歧视及欺凌他人可能令对方终生留下不能磨灭的伤痕，自己亦可能终生感到内疚。
	


附件一
角色扮演︰倾听我心事


班里最近来了两个中一新同学:大刚和汉文。大刚今年十五岁，是去年由内地来港的新移民，说话时带点乡音。汉文身形较细小，看似一个读五年级的小学生。他们将在学校的遭遇和电台节目主持陆姐姐倾诉。以下是他们告诉陆姐姐的说话。
活动一︰
陆姐姐︰你好，欢迎你打电话入电台，我可以点样称呼你﹖
大刚  ︰我叫大刚。
陆姐姐︰大刚你好，你有何事情同大家分享﹖
大刚  ︰我想谈谈我慨学校生活。我今年十五岁，刚从内地来港，一个月前刚好进入呢所市镇慨重点学校，师长们待我不错，但同学就常常取笑我。
陆姐姐︰你嘅同学点样取笑你呢﹖
大刚  ︰佢哋见我「牛高马大」就暗地里称呼我「老饼」，我后来知道「老饼」唔系饼，而是老慨意思。佢哋亦话我广东话唔正，将班主任慨名读做「流老鼠」。有一次同佢哋食饭，我叫店员做「同胞」，佢哋又笑到弯腰。
陆姐姐︰被同学取笑，心里有何感受﹖会唔会唔开心﹖
大刚  ︰我年纪比佢哋大，唔会同年纪小慨同学们计较。不过，我真系好唔明白，点解同学会唔懂得尊重他人，遇有与自己唔同慨人，就取笑甚至于歧视；佢哋亦唔设身处地站系我慨位置睇睇被人歧视慨感受。其实，我觉得大家应该放开胸襟，持尊重别人慨态度，多欣赏别人慨长处，例如：对方在各方面慨经验、成就或系面对逆境时所持守慨态度等，舍短补长。另外，亦要代入别人慨处境去反思自己慨所作所为同别人慨感受。持歧视态度待人会伤害到别人，亦令人觉得你唔够成熟，欠缺大方。
陆姐姐︰大刚，难得你系一个成熟明理慨人，你会点样面对你现时慨处境﹖
大刚  ︰系我能力做到慨我会尽量做，例如学好广东话，以免开罪别人；另外，要努力读书，以免枉费老师们慨心血，因为学校慨老师亦好好，常常支持及鼓励我。我会尝试主动融入同学们，积极投入学校生活，希望大家对我唔再歧视。
陆姐姐︰大刚，你嘅想法好正面，陆姐姐一定支持你慨，祝你早日适应校园生活，多谢你慨来电，希望你下次打电话入嚟可以同大家分享你慨喜悦，多谢。
活动二︰
陆姐姐︰你好，欢迎你打电话入电台，我可以点样称呼你﹖
汉文  ︰我叫汉文。
陆姐姐︰汉文你好，你有何事情同大家分享﹖
汉文  ︰我…我唔系好想返学，有无辨法可以大只D ﹖
陆姐姐︰听起嚟你似乎唔系太开心噃，有嘢可以同我分享慨，随便讲唔需要惊慨。
汉文  ︰唔知系唔系佢哋见我「瘦瘦猛猛」，就成日「虾」我。
陆姐姐︰汉文，你可唔可以简单介绍一下自己，例如话俾大家听你有几高几重﹖
汉文  ︰我今年十二岁，读中一，刚刚转去现在间中学做插班生。我高5呎，重80磅，身形较细小，佢地话我似一个读五年级慨小学生，所以成日「虾」我。
陆姐姐︰汉文，你可唔可以讲俾我听同学点样「虾」你呀 ﹖
汉文  ︰佢哋见我「瘦瘦猛猛」就叫我做「骷髅文」，我明明想去篮球场打波，佢地离远见到我就会话我︰「骷髅文，打篮球唔啱你慨，费事一阵打亲你个骷髅头就唔好啦，你知你几脆弱慨啦。」有时我等佢地走咗先去篮球场打波，点知佢地又唔知点解会出现，仲赶我走︰「喂，走啦，骷髅骨唔可以打波慨，好容易连排骨都无埋。你最好只系企系度睇下好啦，如果唔系，我见你一次，赶你一次。仲唔同我走﹗」我次次都好唔愿意咁离开球场，但系佢地咁恶，我都无办法。
陆姐姐︰……
附件二
「倾听我心事」讨论大纲
1. 在新入学时，大刚遇到了什么遭遇？

2. 大刚对同学的所作所为有何意见？你对同学的所作所为有何意见？

3. 大刚持什么态度看待同学的歧视 ﹖

4. 你认为大刚是一个怎样的人﹖大刚有什么做法或态度是你认为值得学习的？

 5.   如果你是大刚的同学，你会怎样和他相处﹖
  

 6.   如果你是大刚的班主任，你会怎样帮助他﹖

7.  在新入学时，汉文遇到了什么遭遇？

8.  你对汉文的同学的所作所为有何意见？

9.  你或你的同学有没有类似的遭遇，你面对这些遭遇有何感受 ﹖

10.   如果你是汉文的同学，你会怎样帮助他﹖

11.   如果你是陆姐姐，你会怎样回应汉文﹖
  

12.   如果你是汉文的班主任，你会怎样帮助他﹖

附件三
尊重态度测量表
姓名：　　　　　　　　　　　　　　　　班别：　　　　　　　　　　　　　
	你懂得尊重人吗？

	请在(上加上 “(” 号

	
	经常


	很少
	没有

	1. 别人做错事时，大声取笑他/她
	(
	(
	(

	2. 对人大声呼喝
	(
	(
	(

	3. 给人改「花名」
	(
	(
	(

	4. 时常打断别人的谈话
	(
	(
	(

	5. 集体讨论时，同学未说完便抢着发言
	(
	(
	(

	6. 说人家的坏话
	(
	(
	(

	7. 未得他人同意，将人家的私隐公开
	(
	(
	(

	8. 约会迟到，全无歉意
	(
	(
	(

	9. 取笑别人的缺点
	(
	(
	(

	10. 得到别人的服务，没有表示感谢
	(
	(
	(


附件四

